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Aula de hoje Algoritmos

= Algoritmos = Procedimento passo a passo para
resolver um dado problema

— Fluxograma

— Pseudo-codigo

— Estruturas de Fluxo
» Sequencial
 Condicional
* Repeticao

= Computador ndo tem senso proprio
= deve receber instrucdes explicitas

= um algoritmo € um conjunto de instru¢des




Algoritmos

= Um algoritmo correto deve possuir
trés propriedades minimas:

1. Cada passo deve corresponder a uma
instrucdo que possa ser realizada

2. A ordem dos passos deve ser
precisamente determinada

3. O algoritmo deve ter fim

Representacao de Algoritmos

m Existem basicamente 2 abordagens:
= Abordagem Grafica

m  Facilita visualizagéo do fluxo de execugao das
instrugbes do algoritmo

u mas pode nado ser apropriada para algoritmos grandes

= Técnica mais comum € o Fluxograma
= Pseudo-Cdédigo

= Linguagem estruturada, intermediaria entre a
linguagem natural e as linguagens de programagéao

" Mais facil de interpretar que um programa

. Mais facil de traduzir para uma linguagem de
programagao (qualquer) que um texto livre

aco E se o estepe estiver vazio ?
Isto traz a necessidade de uma DECISAO
entre dois cursos

ESTRUTURA CONDICIONAL

:{> pode ser detalhado

(refinamento sucessivo)
@ Fluxograma

Estruturas de Algoritmos

ALGORITMO PARA TROCAR PNEU DE UM CARRO

pode ser detalhado
_colocar o estepe
_parafusar a roda

Chamar o borrachelro‘

ESTRUTURA SEQUENCIAL

pode ser detalhado
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Fluxograma




Estruturas de Algoritmos

ALGORITMO PARA TROCAR PNEU DE UM CARRO

levantar o carro

IChamar o borracheirg

Fluxograma

— & | [memeniel | o uma rspenga
P desapertar o parafuso 3 inconveniente
desapertar o parafuso 4
remover a roda
colocar o estepe
oot ars | oo Rl | ¢ wna eeeigan
aperar o parafuso 3 inconveniente
aperar o parafuso 4
abaixar o carro
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Estruturas de Algoritmos

ALGORITMO PARA TROCAR PNEU DE UM CARRO

<Sfipe iy
Estepe vazio

levantar o carro
N
existe parafuso para desapertar
S
desapertar parafuso
remover a roda
colocar o estepe

existe parafuso para apertar
S
apertar parafuso

IChamar o borracheiro

ESTRUTURA DE REPETIGAC

N

ESTRUTURA DE REPETICAQ

Fluxograma

Estruturas de Algoritmos

= Vejamos agora o mesmo algoritmo
representado por um Pseudo-Cédigo
baseado na lingua Portuguesa

= Conjunto restrito de regras que impde
uma estrutura ao texto

= elimina ambiguidades da linguagem livre

= Também conhecido como Portugués
Estruturado ou “Portugol”

Estruturas de Algoritmos
ALGORITMO PARA TROCAR PNEU DE UM CARRO

Inicio
trocar pneu
Fim

E se o estepe estiver vazio?
Isto traz necessidade de uma decisao
entre duas opcoes




Estrutura Condicional

Inicio
se <0 estepe esta vazio> entao
chamar borracheiro

senao
trocar o pneu
fim se A atividade de trocar
Fim 0 pneu pode ser mais

detalhada

Estrutura Sequencial

Inicio
se <o estepe esta vazio> entao

chamar borracheiro
senao

levantar o carro

desparafusar a roda

remover a roda

A atividade de
desparafusar

a roda pode ser
mais detalhada

colocar o estepe
parafusar a roda
abaixar o carro

fim se

A atividade de
parafusar a roda
pode ser mais
detalhada

Fim

Estrutura Sequencial

Inicio
se <o estepe esta vazio> entao
chamar borracheiro
senao
levantar o carro
desparafusar o 1° parafuso |

desparafusar o 2° parafuso

desparafusar o 3° parafuso | A repeticao é inconveniente

desparafusar o 4° parafuso |
remover a roda

colocar o estepe

parafusar o 10 parafuso

parafusar o 2o parafuso
parafusar o 30 parafuso

- | A repeticao é inconveniente

parafusar o 4o parafuso
abaixar o carro

fim se
Fim

Estrutura de Repeticao

Inicio
se <0 estepe esta vazio> entao
chamar borracheiro
senao
levantar o carro
enquanto <houver parafuso para desapertar> faca
desparafusar a roda
fim enquanto
remover a roda
colocar o estepe
enquanto <houver parafuso para apertar> faca
parafusar a roda
fim enquanto
abaixar o carro
fim se
Fim




Estruturas de Algoritmos

ALGORITMO PARA TROCAR UMA LAMPADA NO TETO

Estruturas de Algoritmos

ALGORITMO PARA TROCAR UMA LAMPADA NO TETO

O que € necessario para remover a
lampada queimada?

Estruturas de Algoritmos

= Pararemover a ldampada queimada:
1. posicione a escada debaixo da lampada

2. suba na escada até que a lampada
possa ser alcancada

3. gire a lampada no sentido anti-horario,
até que ela se solte

4. retire a lampada

Estruturas de Algoritmos

ALGORITMO PARA TROCAR UMA LAMPADA NO TETO

O que é necessario para colocar a
lampada nova?
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Estruturas de Algoritmos

= Para colocar uma lampada nova:

1. escolha uma lampada da mesma
poténcia da queimada

2. posicione a nova lampada no soquete

3. gire a lampada no sentido horario até
que ela se firme

4. desca a escada
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Estruturas de Algoritmos

ALGORITMO PARA TROCAR UMA LAMPADA NO TETO

Estruturas de Algoritmos

m Diversos passos deste algoritmo
implicam operagdes mais elaboradas

— Estas operacdes devem ser expressas
explicitamente
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Estruturas de Algoritmos
ALGORITMO PARA TROCAR UMA LAMPADA NO TETO




Estruturas de Algoritmos

m Suba na escada até que a lampada
possa ser alcancada

enquanto <ndo alcancar a lampada> faca
suba um degrau da escada

fim enquanto
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Estruturas de Algoritmos

ALGORITMO PARA TROCAR UMA LAMPADA NO TETO

E-

Estruturas de Algoritmos

= Gire a lampada queimada no sentido
anti-horario até que se solte

enquanto <a lampada néo soltar> faca
gire a lampada no sentido anti-horario

fim enquanto
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Estruturas de Algoritmos
ALGORITMO PARA TROCAR UMA LAMPADA NO TETO




Estruturas de Algoritmos
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Estruturas de Algoritmos
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Algoritmo para Trocar uma Lampada

w
harg

Desenvolvimento do Algoritmo

m Abordagem Top-Down:

— Comecar com uma afirmacao genérica
sobre a solucao do problema

— Prosseguir até o algoritmo final,
aumentando sistematicamente o nivel
de detalhamento
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Desenvolvimento do Algoritmo

m Como saber se ja temos um nivel suficiente de
detalhes no algoritmo?

= Depende
— das caracteristicas da tarefa a ser executada (problema)

— como o algoritmo devera ser implementado (linguagem)

= As linguagens tém um conjunto muito limitado de
instrucoes

— Algoritmo deve ser expresso utilizando essas instrugbes
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Metodologia de Desenvolvimento

Passo 1: ler cuidadosamente a especificacio do
problema até o final

Passo 2: se depois de ler vérias vezes, ainda nao
entender o problema, pergunte a quem
especificou até entender

Passo 3: levantar e analisar todas as entradas
descritas na especificacdo do problema

Passo 4: levantar e analisar todas as saidas
exigidas na especificagdo do problema
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Metodologia de Desenvolvimento

Passo 5: verificar se € necessdrio gerar valores
internamente ao algoritmo e levantar as variaveis
necessdrias e os valores iniciais de cada uma

Passo 6: levantar e analisar todos os processamentos
necessarios para, dadas as entradas e os valores
gerados internamente, produzir as saidas que foram
especificadas. Tais processamentos podem ser
organizados em partes (rotinas ou modulos)
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Metodologia de Desenvolvimento

Passo 7: testar cada passo do algoritmo, verificando
se os processamentos intermedidrios executados
estdo conduzindo aos objetivos desejados

Passo 8: fazer uma reavaliagao geral, elaborando o
algoritmo através da integracao das partes
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Padroes de Programacao

Cédigo estruturado

Cddigo adequadamente tabulado

Cddigo Documentado

— Nome do programador, data, etc.
— Descricao geral e das partes
N — Comentarios

Nomes de variaveis devem ter significado
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Exercicios

# Seja o seguinte algoritmo:

1. Acordar cedo

2. Tomar café da manha

3. Fazer a higiene

4. Vestir uma roupa

5. Pegar uma conducdo

6. Descer proximo a escola
7. Caminhar até a escola

Fim

Especialize 0 passo 4 com alguns passos mais detalhados.
Refaca ou aprimore o item anterior usando uma condicional do tipo
se-entdo-sendo para lidar com a possibilidade de estar calor ou frio.
Considerando que o ponto de 6nibus fica bem ali do outro lado da
rua, uma possivel especializacao do passo 5 é:

. 5.a Atravessar a rua até o ponto do outro lado

. 5.b Esperar a conducdo e acenar quando avista-la
# Especialize o passo 5.a acima utilizando uma estrutura de repeticao
enguanto-faca para lidar com a possibilidade da presenca ou ndo de
carros transitando na rua.

® @

®
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Exercicios

o

# Faca um algoritmo para fazer uma ligacao de um
telefone publico utilizando um cartdo. Apresente ao
menos 2 versdes com diferentes niveis de
detalhamento. Considere a possibilidade do nimero
discado estar momentaneamente ocupado.

# Capitulo I de (Forbellone & Eberspacher, 2005):
= Treinar Raciocinio Logico: estudar exercicios de
fixacao (resolvidos no apéndice)
= Resolver ao menos o exercicio proposto 4 (torre de
Handi com 4 discos e 3 hastes)
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